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Lucrarea de faţă încearcă explicarea şi înţelegerea 

permanentelor întrebări cu privire la poveştile bătrânilor, poveşti cu 
întâmplări ieşite din comun pentru noi, cei cărora mitologia este 
istorie şi arta celor mai valoroase cărţi. Când au început să intereseze 
problemele mitologiei române, în literatura noastră îşi disputau 
întâietatea trei direcţii de investigare: 

- o direcţie care susţinea că nu poate fi vorba de o mitologie în 
sensul clasic al termenului ci numai de un substrat mitologic care nu 
face altceva decât să reflecte îndelungul proces de încreştinare a 
daco-romanilor şi romanilor; 

- a doua direcţie susţine că mitologia română este o mitologie 
necreştină ce reflectă substratul daco-roman al unei mitologii 
clasicizate; 

- a treia direcţie de investigaţie atestă că mitologia română este 
o sinteză integratoare a celor două straturi mitologice - statutul dac şi 
statutul roman - cu zestrea lor şi influenţele mitice. 

Conceptele de „mit" şi „mitologie" au apărut înaintea erei 
noastre, din adâncă antichitate greco-romană, cel de „categorie a 
cugetării mitice" şi , ,sistem de mituri" abia în epoca modernă iar 
terminologia adecvată „ştiinţei miturilor" este acum discutată. 

Cert este că mitologia românească oglindeşte gândirea 
magică a sătenilor, cu precădere a celor din interiorul arcului carpatic, 
dar nu numai, născându-se astfel poveşti mitologice, poveşti „trăite" 
în care protagoniştii descriu întâlnirile lor cu fiinţe supranaturale şi, de 
cele mai multe ori, cu puteri malefice indescriptibil de puternice. 

Fiinţele cel mai des întâlnite în aceste poveşti mitologice sunt 
strigoii. Cutumiarul românesc menţionează două soiuri de strigoi: 
strigoii vii şi strigoii morţi, sub formă de om-strigoi şi mort-strigoi. 
Ceea ce diferenţiază cele două specii este provenienţa fiecăruia şi 

capacitatea de a face rău omului. Astfel strigoii vii se deosebesc de 
cei morţi şi prin faptul că sunt localnici ai satelor româneşti ce au o 
identitate precisă. Poartă numele de PRICULICI şi sunt suflete ce ies 
noaptea din trupul viu al omului, care rămâne în pat „ca mort" până la 
întoarcerea sufletului din „călătoriile" lui nocturne, luând înfăţişare de 
câini, de pisici, de cai, de lupi, găini sau broaşte. Se credea că aceste 
suflete călătoresc pe meliţe sau pe mături şi că dacă suferă răni 
acestea se vor vedea ulterior pe trupurile lor. 
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În mitologie timpul, înzestrat cu puteri supranaturale, reuşeşte 
să treacă peste lucruri şi oameni. În plan mitologic timpul nocturn, 
spre exemplu, este opus timpului diurn fiind nefast, stăpânit de 
întuneric etern şi benefic fiarelor sălbatice şi zânelor rele. Ziua, plină 
de lumină curată, naturală, aduce în prim plan binele. Mai apoi, şi în 
mitologie timpul este împărţit pe anotimpuri, pe luni, pe săptămâni, pe 
zile şi ore, doar că se păstrează mereu valoarea „fast", „nefast". 

Această gândire mitologică am întâlnit-o şi la sătenii din Capu
Corbului, judeţul Harghita, bătrâni ce-şi amintesc poveştile ascultate 
acum multă vreme şi pe care le mai spun încă cu frică şi mare 
crezanie, fiind convinşi că toate s-au petrecut după cum povestesc: 

A fost odată aici la noi în sat ... o femeie care, deşi tânără şi 
frumoasă, avea priviri ce înfricoşa lumea. Era respingătoare şi rece 
cu toţi cei care îi ieşeau în cale iar duminica, la hora din sat flăcăii se 
temeau să o ceară la joc. Dacă unul din ei îndrăznea să-i zică ceva 
se pomenea a doua zi cu pământul grădinilor lui săpat. Sătenii 

credeau că-i vrăjitoare până când un grup de flăcăi au urmărit-o până 
târziu, în noapte, vrând să descopere ce face. Şi-au aflat: mergea în 
fundu' grădinii, se dezbrăca şi corpul ei de fată tânără se transforma 
într-un porc mistreţ mare şi înfiorător ce săpa apoi grădinile din sat. 
După asemenea întâmplare au aflat sătenii care-i adevărata identitate 
a tinerei şi au ştiut cum să se ferească de ea. 

Mistreţul este cunoscut ca fiind agent al răului şi a puterilor 
infernale fiind un personaj animalic apocaliptic. Motivul mistreţului 
are două contaminări simbolice, una celtică şi una elină. Celtica 
imprimă mistreţului ca animal sacru , un caracter de „demon al forţei 
brutale", a furiei războinice pentru care a fost considerat o „hrană 
sacrificială". Cea elină a lăsat urme de superstiţii despre mărimea şi 
semnificaţia culorii mistreţului. Astfel mistreţul alb este o fantomă 
hiperboreană ce trăieşte şi stăpâneşte pădurea cu întreaga ei 
vegetaţie aducând noroc celui care îl poate vedea, iar porcul mistreţ 
de culoare neagră este un animal demonic, simbol al cruzimii şi al 
violenţei dezlănţuite în mod brutal. În povestea din zona cercetată 
găsim ambele motive simbolice iar în ceea ce priveşte pe cea elină 
avem de-a face cu mistreţul de culoare neagră. 

A doua poveste îşi are originea în trecutul şi mai îndepărtat de 
noi, având drept protagonist un bărbat care lucra la pădure împreună 
cu încă trei prieteni. Într-o seară , în timp ce mâncau, aproape de foc 
a venit o broască. Unul dintre cei trei bărbaţi a vrut s-o omoare, sau 
cel puţin să o alunge din preajma lor. „Eroul" nostru nu l-a lăsat însă 
şi fiindu-i milă de fiinţa ce părea neajutorată, a hrănit-o cu o bucată de 
mămăligă. Episodul se încheie în mod paşnic şi broasca pleacă de
acol' de bună voie. Doi ani mai târziu, de pe urma unei secete, întreg 
satul a rămas fără porumb, hrană fără de care se descurcau foarte 
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greu. Tot împreună, cei patru bărbaţi aflaseră că într-un sat din 
apropiere stă o femeie văduvă care are mai mult porumb şi dă celor 
ce au nevoie. Ajunşi la aceasta bărbaţii îi cer ajutorul. Dintre toţi, 

femeia a ales să-l ajute pe cel care cu doi ani în urmă hrănise o 
broască. Bărbatul care o ajutase cruţându-i viaţa când sufletul ei se 
metamorfozase în broască, îi câştigase prietenia. 

Despre broască se ştie că a avut o contribuţie semnificativă la 
crearea lumii: „ea a adus sămânţa de pământ de pe fundul mării din 
care Dumnezeu a făcut lumea" sau „ea a adus lui Dumnezeu vestea 
că sub pământul de apă se găseşte adevăratul pământ. Atunci 
Dumnezeu a poruncit apelor să se retragă pentru ca pământul să 
poată ajunge la suprafaţă." Există presupunerea că broasca are rolul 
unui mesager şi că e prima vieţuitoare care apare în procesul 
cosmogonic. Pentru aceasta a fost răsplătită şi este tratată de oameni 
cu respect şi este numită în mod eufemistic „domnul", „calul" sau 
„iapa". 

În basme tinerele fete sau bărbaţii apar temporar sub înfăţişare 
de broască. Ajung astfel sub povara unui blestem sau a unei vrăji şi 
pot scăpa de povara trupului nou doar cu ajutorul magiei curate sau 
un sărut sincer de mare încărcătură sentimentală. În alte contexte 
populare, ca şi în cazul acestei poveşti, alături de broasca sacră o 
întâlnim pe cea malefică. Această broască beneficiază de existenţa 
mitologică dar şi de cea biologică, fiind vorba de broasca râioasă ce 
stârneşte omului repulsie şi despre care se crede că este făptură a 
diavolului, în trupul ei aflându-se strigoaice ori fermecătoare. 

Cea de-a treia poveste are în centrul ei comoara. Populaţia 

rurală crede despre pământ că ascunde multe comori, mai ales 
monede de argint sau de aur care ar fi fost îngropate de către uriaşi, 
haiduci sau boieri. Sătenii povestesc că a fost odată un bărbat ce 
locuia pe un deal din înălţimea căruia se vedea vatra satului. Aici a 
descoperit el o groapă de unde ieşea o flacără mare şi-o gură de foc 
sub care stătea o comoară. Nu a luat niciodată comoara de frică să 
nu fie păzită de necurat şi să plătească cu viaţa îndrăzneala pentru 
lăcomie. De atunci, chiar şi în zilele noastre cei a căror suflete sunt 
curate de păcat şi cu teama bine stăpânită pot vedea flacăra comorii. 
Există două feluri de comori : unele sunt „necurate sau rele", aşa 
cum se crede despre comoara din povestea noastră, şi asta pentru 
că au fost îngropate de oameni avari ce le-au fermecat pentru ca 
niciodată să nu fie de folos descoperitorilor. Alte comori sunt „curate 
şi bune" şi asta pentru că au fost îngropate de oameni buni, aflaţi în 
primejdie, cu intenţia ca ele să fie cuiva de folos. Comorile se scutură 
de rugină o data pe an, în nopţile de Sfântul Gheorghe, în noaptea 
dinspre Paşte sau la Înălţarea Domnului, sau o data la şapte ani când 
ele „dansează" cu flăcări atât de înalte pe cât de adânc sunt ele 
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îngropate în pământ. Unul din cele mai importante elemente 
distinctive dintre comorile bune şi rele este flacăra, primele având o 
culoare albăstruie înainte de miezul nopţii în timp ce comorile bune 
aruncă o flacără argintie, dacă ascunde argint sau aurie dacă are aur, 
după primul cântat al cocoşilor. 

B. P. Haşdeu menţionează faptul că legendele sunt cele care 
rareori se formează imediat după eveniment, astfel încât povestea 
reală este modelată după bunul plac a povestitorului, fixându-se în 
mod relativ. Dacă cei din satul cercetat ar face o reînscriere în 
cadrele raţionalului ar constata că există şi interpretări 

demitologizante pentru oricare din povestirile lor mitologice. Pentru a 
afla partea demitologizantă a fiecărei poveşti, întrebări simple legate 
de porcul mistreţ, de broască sau comori scot la iveală dedesubturi 
ce clarifică mistere. Am aflat că aici, în satele de munte, porcul 
mistreţ, animalul real, este unul de temut pentru relele şi pagubele 
aduse proprietarilor ce-şi lucrează pământul. Astfel, în prima poveste, 
motivul cel mai probabil şi plauzibil pentru care tânăra fată ce pare 
greu-abordabilă de flăcăi în timpul horelor din sat se metamorfozează 
în porc mistreţ, este acela că oamenilor le era frică de animalul real 
astfel încât totul se întâmpla doar în imaginaţia lor. Şi pentru că 
relaţia dintre săteni este una bine închegată face ca toată 

credibilitatea acestora să o găsească pe fată vinovată de pagubele 
provocate de mistreţi. 

Pentru cea de a doua povestire, pentru broască, există o 
interpretare demitologizantă prin grilă erotică, în măsura în care se 
înteţeşte o legătură între protagoniştii întâmplării, ţinându-se cont că 
este vorba de trei bărbaţi şi o femeie. De asemenea, mai există o 
interpretare prin grilă etică dacă ţinem cont de măsura în care binele 
adus broaştei, fapta bună de a o lăsa în viaţă, este răsplătit. 

Toate aceste poveşti ne arată faptul că sătenii din Capu
Corbului, împreună cu moşii şi strămoşii lor, şi oamenii în general, au 
trăit intens nişte experienţe istorice şi spirituale diferite de amănuntele 
acestor evenimente. 

**** 
The present paper seeks to explain and reach the 

understanding of the perpetuai questions about the stories of the 
elderly, stories of events which are extraordinary for us, those for 
whom mythology is at the same time history and art of the most 
valuable books. 

Romanian mythology reflects the magical thinking of the 
villagers, mostly of those within the Carpathian Arc region, but not 
exclusively; thus myths are born- „ lived" stories where the 
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protagonists describe their encounters with supernatural beings which 
most often have fearful evil powers. 

We have found this mythological thinking in the villagers of 
Capu-Corbului, Harghita County, where elders who remember the 
stories they heard a long time ago still teii them with cald feet and 
great belief, being convinced that things happened as they recount. 

All of these stories reveal the tact that the villagers of Capu
Corbului, together with their ancestors, and alsa people in general, 
have lived historical and spiritual experiences different of these 
events. B.P Haşdeu mentions the tact that legends rarely crystallize 
right after the event, thus the original story is shaped as the story 
teller wishes, which gives it a very relative character. Regardless of 
the extent to which the listener believes the story, Romanian 
mythology presents very interesting adventures. 
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